Тема: Строение атома. Опыт Резерфорда.
Эпиграф к уроку:

… Про опыты начальные

И про умы пытливые,

Про важные события – 

Великие открытия.

                   Ефим Ефимовский

ЦЕЛЬ УРОКА: обобщение знаний, полученных ранее в курсе физики и химии о строении атома, формирование знаний о планетарной модели атома, развитие памяти и логического мышления учащихся при обобщении опытных фактов,  развитие способностей самостоятельно анализировать задание, планировать свои действия и осуществлять их контроль.

УЧЕБНО-МАТЕРИАЛЬНОЕ ОСНАЩЕНИЕ УРОКА:

· Персональный компьютер

· DVD – проектор

· CD диск «Репетитор по физике Кирилла и Мефодия»

ЦОР: презентация PowerPoint, программный продукт «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия» CD диск «Репетитор по физике» ООО «Кирилл и Мефодий» 2007,единая коллекция цифровых образовательных ресурсов http:/school-collection.edu.ru/.
ПЛАН УРОКА:

1. Организация начала урока

2. Мотивация знаний

3. Актуализация знаний

4. Изучение нового материала

5. Закрепление новых знаний

6. Подведение итогов

Технологии: компьютерные технологии, проблемное обучение
СОДЕРЖАНИЕ ОТДЕЛЬНЫХ ЭТАПОВ УРОКА

1.Организация начала урока: приветствие учащихся, обеспечение общей готовности учащихся к уроку

2. Мотивация знаний

Сообщение темы, цели и задач урока. Объяснение важности и личной значимости освоения данного материала.

Ознакомление учащихся с планом предстоящей учебной работы

 3.Актуализация знаний

Рассказ учителя с элементами беседы. 
Мысль о том, что вещество построено из мельчайших частиц высказывалась более 2 тысяч лет тому назад. Наиболее мудрые из людей все дальше и дальше уходили в область малых расстояний в надежде найти те мельчайшие «кирпичики», из которых создано мироздание, и для них исследовать законы природы. Давайте вспомним, как зарождалась теория атома (слайд № 3)

Итак, мы вспомнили важнейшие факты из истории развития атомной физики, рассмотрели первую модель атома – модель Томсона. Однако, эта модель была умозрительной, её справедливость можно было подтвердить или опровергнуть только с помощью эксперимента, что и сделал Э.Резерфорд  слайд № 4)
4.Изучение нового материала:
	1.Рассказ об экспериментальной установке
	В 1911 году Эрнест Резерфорд вместе со своим ассистентом Г.Гейгером и Э.Марсденом проводили опыты по рассеянию положительно заряженных частиц металлической фольгой. (слайд № 5)

	2.Рассмотрение опыта Резерфорда по рассеянию альфа-частиц

 Постановка проблемы:

почему частицы рассеваются, проходя через фольгу?
	В свинцовом контейнере находилась частица радия, которая являлась источником альфа-частиц. Из отверстия выходил узкий пучок частиц и попадал на тонкую золотую фольгу. В фольге пучок рассеивался. Рассеянные  частицы попадали на экран, покрытый сульфидом цинка. Каждая частица, попадая на экран, вызывала свечение, которое наблюдалось с помощью микроскопа. Экран с микроскопом поворачивался, что позволяло изменять угол, под которым частицы попадали на экран. Вся установка размещалась в сосуде из которого был откачан воздух. При хорошем вакууме внутри прибора в отсутствии фольги на экране возникал светлый кружок состоящий из сцинтилляций, вызванных тонким пучком альфа-частиц. Но когда на пути пучка помещали фольгу, альфа-частицы из-за рассеяния распределялись на экране по кругу большей площади.

	3.Демонстрация анимации со звуком «Опыт Резерфорда»
	Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

http:/school-collection.edu.ru/

ЗАО «Просвещение-Медиа»



	4.Обсуждение результатов опыта

Побуждение обучающихся к активной познавательной деятельности


	Опыт показал, что подавляющая часть альфа-частиц проходит сквозь фольгу практически без отклонений или отклоняется на малые углы. Однако некоторая небольшая часть частиц при прохождении через фольгу отклоняется на значительные углы. Примерно 1 из 20000 тысяч частиц испытывает отклонение на угол порядка 900, а одна из 70000 – на угол 1500. Из результатов опыта мы можем сделать следующие выводы:

1. Атом не является сплошным

2. Внутри атома существуют силы, способные отбросить альфа-частицы 

Этой силой может быть сила взаимодействия летящей частицы с положительно заряженной частью атома. Эта часть должна быть настолько массивной, чтобы смогла отклонить в строну летящую альфа-частицу. То есть положительный заряд атома и его масса сконцентрированы в очень малой области пространства. 

	5. Выдвижение гипотезы
	Из результатов опыта мы можем сделать следующие выводы:

1. Атом не является сплошным

2. Внутри атома существуют силы, способные отбросить альфа-частицы 

Этой силой может быть сила взаимодействия летящей частицы с положительно заряженной частью атома. Эта часть должна быть настолько массивной, чтобы смогла отклонить в строну летящую альфа-частицу. То есть положительный заряд атома и его масса сконцентрированы в очень малой области пространства

	6.Модель атома Резерфорда
	По Резерфорду атом состоит из центрального ядра, в котором сосредоточена почти вся масса атома и весь положительный заряд. Вокруг ядра по круговым орбитам вращаются электроны. Число электронов в каждом атоме таково, что их суммарный отрицательный заряд равен положительному заряду ядра, поэтому в целом атом нейтрален.

	7.Демонстрация видеоролика-анимации «Планетарная модель атома»


	Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

http:/school-collection.edu.ru/

ЗАО «Просвещение-Медиа»



	8.Демонстрация моделей атомов различных веществ
	Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

http:/school-collection.edu.ru/
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5. Закрепление новых знаний

1.Решите задачу:

Рассчитать, на какое наименьшее расстояние альфа-частица, имеющая скорость 1,9 ( 10 7 м/с, может приблизиться к ядру атома золота, двигаясь по прямой, проходящей через центр ядра. Масса альфа-частицы 6,6(10-27 кг, заряд альфа-частицы равен 3,2(10-19 Кл, заряд ядра золота  1,3(10-17 Кл.

Задача решается у доски

	Дано:
	Решение:

	(α= 1,9 ( 10 7 м/с

mα = 6,6(10-27 кг

qα = 3,2(10-19 Кл

qя = 1,3(10-17 Кл

ε0 = 8,85(10-12 Ф/м
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r = 3,14 (10-14 м


	Найти:

r = ?


	Ответ: r = 3,14 (10-14 м




2.Ответьте на вопросы.

CD диск «Репетитор по физике Кирилла и Мефодия» Мониторинг знаний. Режим тестирования, раздел «Квантовая физика».

Вопросы обсуждаются со всеми учащимися, выбирается правильный ответ, один из учеников, сидя за компьютером, вводит вариант правильного  ответа.

3.Разгадайте ребус (слайд № 6)
Что провозгласил Эрнест Резерфорд в 1911 году сотрудникам своей лаборатории, после проведения опытов по рассеянию альфа частиц?
 (Ответ: «Теперь я знаю как выглядит атом»)
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7.Подведение итогов

Сообщение преподавателя: 
Открытие Резерфорда потрясло умы практически всех тогдашних физиков. Мало того, что сразу удалось объяснить результаты всевозможных опытов, в том числе и с прохождением альфа-частиц. Идея Резерфорда была просто красива.

Сегодняшний наш урок мне хочется закончить словами Валерия Брюсова:

«Ещё, быть может, каждый атом –

Вселенная, где сто планет,

Там все, что здесь, в объеме сжатом,

Но так же то, чего здесь нет.»
домашнее задание: п 21.3
.

